

# 止步温网首轮 保分压力巨大 郑钦文遇真挑战

为期两周的2023年温网，于本周进入了第一个星期的较量。在这回的单打正赛签表上，共有九名中国大陆球员入围，其中七人凭世界排名直接获得正赛席位，另两人则是通过资格赛晋级。他们分别是女单赛场上的郑钦文、张帅、朱琳、王曦雨、王欣瑜、袁悦（资格赛晋级）和白卓璇（资格赛晋级），男单赛场上的张之臻和吴易昺。

本版撰稿 本报记者 章丽倩

郑钦文在四大满贯赛上的存在感，始于2022年初的澳网，彼时还需从资格赛打起，成功跻身澳网女单64强（止步正赛第二轮）。在本届温网前，20岁的郑钦文已六度参加大满贯女单正赛，三次止步第二轮，两次止步第三轮，还有一次则是挺到了第四轮。与之相比，这回的温网“一轮游”可说是她的大满贯滑铁卢。

在赛后复盘时，郑钦文多次提到自己有很多机会，但都没能把握住。“很多机会都没有拿下来，包括自己的发球局。因为在草地上自己的发球局很重要，我出现很多失误。第二盘也有很多机会会破发，但是自己没能保下来。”

尽管郑钦文与这回的首轮对手西尼亚科娃之前并无职业交手，且世界排名比后者略高，但输球一事却有迹可循。

进入草地赛季后，郑钦文参加了两站WTA500级别的赛事来为温网热身，但成绩都是“一轮游”。无论是面

对排名世界前五的佩古拉，还是排在世界前20位的库德梅托娃，她输球的盘分都是缺少拉锯悬念的0比2，难见以往遇强则强的神奇韧劲。反观郑钦文此次温网的首轮对手西尼亚科娃，她的草地手感却正热，刚在上周WTA250巴特洪堡赛上斩获个人草地女单首冠。

遭遇个人大满贯最低谷的郑钦文，她提到在开始草地赛季前自己回了一趟国，所以在备战方面有些仓促。“这次我是第一轮输了，回去肯定要更加努力地训练，要把自己的网球水平好好发挥出来。总体来讲，草地赛季对我来说确实不是很理想，但是没有办法的事情，已经发生了，我只能回去埋头苦练，准备下一站。”

温网启幕前，郑钦文排在世界第25位，由于此次保分失败（去年温网坚持到第三轮），这意味着她距离自己想要冲入世界前十的年度目标，变得更有距离了。在接下去的几个月中，郑钦文的保分压力会比上半年更大。

郑钦文爆冷止步首轮，跌入个人大满贯参赛履历上的最低谷，而上个月刚在法网折桂女双的王欣瑜，则再接再厉实现突破，取得自己的温网首胜。这成了中国大陆网球在本届温网上的开篇故事。

郑钦文



更换教练并不能“包治百病”，郑钦文想要与新上任的名教头费塞特磨合到位，还需要付出更多的适应成本。

在以止步女单第二轮的成绩结束法网后，郑钦文“顺应民意”地更换了教练。佩雷里巴离任，曾助克里斯特尔斯、科贝尔、大坂直美等名将折桂大满贯的费塞特成了她的新教练。本届温网是他俩开启合作后的第一场大考。“是会需要适应一段时间，但其实我觉得教练教的本身没有什么问题，可能还是我自身的原因，还需要多加调

## 更换教练后，还在经历“阵痛”

整。但确实是新的团队，还需要一点时间来适应。”郑钦文的赛后采访，似乎处处都绕不过适应期的“阵痛”。

转职业后，郑钦文之前仅有过一位长期教练，就是陪她扬名出道的佩雷里巴。通常来说，在这方面经历少的球员，此后重新适应的进度就容易偏慢。这种适应会在许多细节中都有

所体现，比如，郑钦文对新教练费塞特给自己现场加油的方式，也觉得有些不习惯。

“每次到靠近教练席的那一侧，他给我很大的加油声，会让我有一种被催促的压力感……可能接下来还是要和团队培养一下在场上如何为我鼓掌的默契。其实总体来说跟教练没什么

太大关系，可能是我自身的原因，要把心态调整得更好一点。”郑钦文承认，开始新合作后的首胜迟迟没能到来，这确实给自己和团队带来了压力。“我也不觉得输这几站比赛是教练的原因，跟我自身还是有很大关系……新团队到目前来讲还没有赢下一场球，肯定对士气会有一些打击，但是

我还需要与教练多沟通，来培养彼此之间的默契。”

既然讲到了教练更换问题，那就提一下从郑钦文团队中离开的佩雷里巴。此前不被看好的他比外界想象中更快地找到了下家，而且是让人意外的下家，就是排在女单世界第七位的19岁美国天才高芙。此次温网，高芙跟郑钦文一样，都是在首轮即爆冷出局，拿到了近两个赛季里的大满贯最差成绩。更换教练后重新适应的问题，并非郑钦文独享。

## 王欣瑜持续突破获温网首胜 将遇“隐藏boss”

2023年是王欣瑜的突破之年，现在说这句话已是稳上加稳。除了是众人皆知的2023年法网女双冠军得主外，她在本赛季已取得的个人重大突破还包括：连续三项大满贯赛，都至少闯入女单第二轮。轻取亨特的这场比赛，是王欣瑜在升入成年组后赢得的温网首胜。

面对资格赛选手亨特，21岁的王欣瑜赢得很顺利，仅耗时65分钟，便将自己与对手的历史交手纪录从2胜0负改写为3胜0负。“就是经验吧，对网球的理解也在不断进步，这些也是随着时间和阅历越来越多的。比如说你在场上能越来越快地阅读出对手的弱点，或是这个比分你要怎样去打，或是如果你打这条线路对手大概会怎么回之类的。”王欣瑜从2018年开始参加大满贯正赛，但直到现阶段，她才明显感觉到自己在对比赛阅读能力上的提升。

在温网女单第二轮中，王欣瑜将遇上24岁的资格赛选手肯宁。别看后者的世界排名不高，才第128位，但她却有令人瞩目的履历。在2020年至2021年期间，肯宁的世界排名长期处于世界前十，还是2020年澳网女单冠军和同年法网女单亚军得主。近两年，尽管她的竞技状态波动，但凭借其在本次温网首轮爆冷淘汰世界第七高芙的表现，还是让人看到了她爆发的实力。

从历史交手记录来看，王欣瑜对上肯宁，这会是一场艰难硬仗。她俩之前曾两度过招，一次是在2021年温网首轮，另一次则是今年年初的WTA250奥克兰赛首轮，胜出者皆为肯宁，且都是两盘结束战斗。



王欣瑜

## 女双新贵这次不兼项

上个月刚成为法网女双新科冠军的王欣瑜，这次没有报名兼项。一方面，她的夺冠搭档谢淑薇早就答应会陪曾合作多年、如今即将退役的捷克名将斯特里科娃，参加本赛季温网和美网的女双比赛；另一方面，手臂带伤的王欣瑜正好也让自己少些参赛压力。

虽说王欣瑜在温网前仅打了一站草地热身，但从5月初算起，她确实已保持了一段较长时间的高强度参赛。如今的手臂不适，便是发作为6月中下旬的WTA500柏林赛期间。当时，王欣瑜在柏林赛首轮盘分战至1比1平时选择了伤退。“就是手臂，因为可能也是有些疲劳吧，打了很多的比赛，在草地上有时候球跳不好，有几个球震到了。也是场上突发的，当时尝试了其他的办法，但后面如果打到决胜盘，手的情况也越来越差，所以不想冒太多险。现在好多了，就是保护一下。”

出于保护手臂的考虑，现阶段王欣瑜在训练时一直没有上强度，对她

来说，让一个尽可能健康的自己出现在温网赛场上才是当务之急。

此前在法网时，王欣瑜明确表示自己兼项的主要目的是为了利用双打来带动自己的单打。如今，她的看法依旧没变。“在拿完这个冠军（法网女双）之后很开心，大家一直都在关注和支持我。但对我来说，如果能在单打上能有好的成绩，这是最终的目标。”多参加双打的球员，他们在快速接发球和上网等方面会有优势，而这些恰是王欣瑜的短板。

尽管今年肯定可被看做是王欣瑜的突破之年，但她却打算给自己立目标，努力提升自己并尽可能地享受当下，这是她心中所想。“其实没有什么规划，因为就算你计划得很好，也会发生一些事情打破所有原来的设想。如果一直想着我本来这个时候应该怎样，或者说看到别人都已经在那里了我也应该在那儿，我觉得想这些对自己其实更没有帮助。就是享受所有发生在当下的，去提升自己。”